Chapter-8
e arfarfesemd

(Redox Reactions)
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UTST-JIS & HERR
¥ 8.1, Frafataa wivfier §f wotes t@ifewa ava =t sifadtentor den @t fafor sfoe—

(&) NaH, PO, (&) NaHSO,
() Hy P,0, (&) K, MO,
(¥)Ca0, () NaBH,
(¥)H,8,0, () KAI(80,),.12H,0
IW—(F) A NaH, PO, & P &t SHaAH0 GE&A =x
L +14+ 2+ D)+ x+4(-2)=0
q +1+24+x-8=0
q x=+5
#d: NaH,PO, ¥ O Wl ATardIeRIur W&AT =+ 5 IW
(@) AM NaHSO, ® S i Siiawiietor W& =x
GE +1+1+x+4(-2)=0
q +2+x-8=0
q x=+6
A NaHSO, W S T ANTeRelteniuT H&AT =+ 6 I
(7T) AT HyP,0, ¥ P it ifadientol W& =x
a4 4+ 1)+ 2x+ 7(-2)=0
) 4+2-14=0
qa 2x=+10
q x=+5
W HyP0, B P& AlFfET §@T=+5 IW
(%) WFT K,MnO,4 ® Mn &1 Ao €841 =x
i 20+ 1)+x+4(-2)=0
q +2+x-8=0
q x=+6
W K,MnO, ® Mn &t faftamur 6@m =+ 6 IW
(¥F) HMl Ca0, H O F AT W& =x
GE 2+2%=0
x=-1

W Ca0, W O Tt ATaiteTur §EAT = - 1
(¥) |11 NaBH, ® B &t Sifardienvr §ed =x

G +1+x+4(-1)=0

a 1+x-4=0

q x=-3=0

a x=+3

3@ NaBH, ¥ B @I SiTaritentur §&aT =+ 3 I
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(B) |FT H,S,0; § S M Aferftamur €& =x

GE 2+ )+ 2x+ 7(-2)=0

kU 2+2x-14=0

a x=+6

3 HyS,0; ¥ S &t SATaRdeniur 4&aT=+6 I
() WA KAI(SOy4 );.12H, 0% S F} Siferdiavl T =x

LE +1+ 3+ 20+ 8(-2) +12(+ 2) +12(-2)=0

Rl 4+2c-16424-24=0

q x=+12

El x=+6

3T KASO, ),.12H,0H S Tt TaRiietur W&t = + 6 I

W 8.2. et diftrant & Taifna aval @t iferdieor dEar & § a9r 3 gl @ ona R
T e &2
(F)KI; (&) H,8,406 (1) Fe304
(¥) CH;CH,0H (¥)CH;COOH
T : (&) 9FI KI; § [ 1 HATafietor e =x
Kl; =—=2K*I" +],

aTaT: KI % | %t tfefiemur w1991 1, § 0 §) IW
(@) WMI H,S40¢ H S 1 SAfardftaiu H&A =x

2x1+4xx+6x(-2)=0

a 2+4x-12=0
D 4x=10
x=3
2
37a: st406ﬁsaﬁaﬁﬂﬁm11‘W=+§ _—
() WM Fe30, ¥ Fe @l a0l &A1 =x
Gl 3x+4(-2)=0
q 3x-8=0
q Jc=§
3
3 FesO4 ﬁFeBﬁ‘Wﬁ@T:g -
(9) CH3CH,OH
T ST Y ATaRfRTT e =x
GE x+3x1+x+2x1-2+1=0
a 2x+4=0
I x==2
3: CH;CH,OH W C @t Sia{iehtur €&ar =—2 IW
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(g-)mmcmcoonﬁmmcaﬁmwm_x
: C H AT & =x+3(+ 1)+ x+2x (-=2)~1=0
a0 x+3+x-4-1=0

B =2
q x=+1
3@ CH3;COOH ® C @t Afaritertur T&m =+1 EAd

¥ 8.3. Frfafes sffraneil @ srreriverae afufrarel & wo o siifor wifim s &t
T Ti—

(=) CuO(s) + H; (g) —> Cu(s) + H,0(g)

(@) Fe,0; (s) + 3CO(g) —— 2Fe(s) + 3CO, (g)

(1) 4BCl 3 (g) + 3LiAIH4 (s)—> 2B, Hg (g) + 3LiCI(s) + 3AICl 3 (s)

(&) 2K(s)+ Fp (g) — 2K* F~ (s)

(¥) 4NH; (g)+ 50, (8) — 4NO(g) + 6H,0(g)

ITW—(F) CuO(s)+ Ha (g)—— Cu(s)+ H, 0(g)

iﬁ\‘? CuO T Y= Cu ¥ 81 &1

3 H, o1 S H,0 ¥ & 2

éio (s) + Hz(g) _— CuO (s) + HzO(g)

T—atmaﬂwmmﬁ?ﬁﬁl—j
(@) Fey03(s)+ 3CO(g )—> 2Fe(s) + 3CO, (g)
Fe,03 I il Feit am%azncom smazfmmcoz ¥ 9?1

Fez O3 (s)+ 3CO(g)——-)2Fc(s‘)+ 3C02 (g)
() 4BCl;(g)+ 3LiAIH, (s)—> 2B, Hg (g) + 3LiCl(s) + 3AICI; (s)
TET BCl; &I 319999 B,H, & 8l € 991 Li Td Al 1 iaitetor oy &1
() 2K(s)+F(g)—> 2K* F™ ()
F&l K 1 SR KF & Sl @ 99 F, 1 319 KF ¥ o &1

212(s)+ %2 (g)— 2?(l _Fl(s)

(¥) 4NH; (g)+ 50, (g)—> 4NO(g) + 6H, O(g)
NH; &1 i NO T o7 F amim H,0 ¥ ¥ 1

+2 +2

4NH3 + 502 —4NO+6H20

WY 8.4. TN &t & rfuferam ok ag wled wivelt §-
H,0(s) + F; () — HF(g) + HOF(g)
T sAfferar @ ot siiferer wnfua wifg
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IW—F & 9957 D HF o7l 21 TR F 9 Siferiiaor e vedl 1 781 F #t siada
e Fgdt ]I ;Ao it S @1 HOF ww e difires R
2HOF—— H,0 + OF,
el F ot T S §e -1 81
U9 8.5. H,S05, Cr,0% AT NO; W UH, ShiTHEW AT Tge T st AT ehTur W&t &t 0T
g g § 7 it 3 dEET FAET AU YR (Fallacy) T wreietor v
F—H,S0; ¥ S I Sifadfieur TEm Fret G 1 GerEdl @ I W g6 2

+ x~2
H2 SO5 =2+ +x+5-2)=0
7 2+x-10=0
qM x=+8 (EA) 2;
FAfH S T Afman SFHAH & 6 B THA 2
o
WEw: H-0-S-0-0-H

I
0

gl A Sl W] WS o ¥ 92 2
. 2+ D)+ x+3(=2)+2=1)=0

Bl 24x-6-2=0
q x=+6
CrO2™ @ Cr T ARAFOT H&H =x + 5(-2)=0
q x=+10
0
Z/‘I:k(l) I 7% wvE T R
0

x+4(=1)+1(-2)=0
el x-4-2=0
0 x=+6
WA NO; ¥ N # Siadieu §&m =x

x+3(-2)=-1

x=+5
0o
W t
I N

W= 8.6, Frfefan diftret & g fafag—
(&) gl (1) FRES (@) freet () wee
() f&=1 (v) sitamTEE (&) aferaw (1) gk
(F) AWA (11I) Fhe (=) it (1) eS|

IH—(F) WHD (1) FES =Hg () Cl, (@) e (1) 9% =Ni (1) SO,
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(M) f&7 (av) sFEEE =8n (IV) O, (@) feEm (1) 9&he =TI, (I) SO,

(¥) A=A (11I) I&hE =Fe, (1) [SO, I3 (3) hifiH (111) ATFEE =Cr, (111) O

9 8.7. 37 urel @t Geit AR Hfag, R e —4 @ +4 7% 5 T g -3 ¥ +5qh Bl
SATaraRToT 3rareT Jiet 21
FA—(i) A Tarf o FE -4 § + 4 7% F TR ST B L, P §—

e g STeRiTeRToT HEaT
A CH, -4
LK C,Hg -3
QEE] CyH, -2
T C,H, -1
SRFART AT CH,Cl, 0
FAUVBIH CHCl;4 +2
HAlrafas a1 (COOH), +3
e FANES ccly +4
(ii) & ured Rl N Stfarfiator WET - 3 § + 5 T H AT T averedr gt §, Frer §—

vered ik JATeRiTaRToT HE&ar
FrfEn NH; -3
[ESINIE] N,H, -2
TGO TEIRS N H, -1

ELEAL L N, 0

AELH S N,O0 +1

efew SaaEe NO +2
TEAGEISH TRATTIRS N,0; +3
IS SRIAFAITS NO, +4
SEESH YeieiiTeEs N,0s +5

I 8.8. Ut arfuftrenedl § Wowt SEANTEAIES AUT TEISH TAWIES ATFHHRUT qan
JgeTT-grt € wal ¥ frar a €, Safs NN el anet Fae Aiafiene & w0 @
=?

126



ITH—EFGH RIFIRS (H,0, ) T T SRATFIRE (SO, ) H S 791 O #t SAiiepRs W& 9
T THA §; 3 S SFHFRE T TETF F & A A T 3N H offerdiem 1 sifadfons gen
Faa Tl 21 3 TE ATRiERE F w9 O &1 T FER, TS H ifernan SRfHRE T + 5
2, 1 Had W2 GHdl B; o: 98 SRAFRSE ¥ ®Y § o 2

W9 8.9, 3 fuferared @ Rgw—

(&) 6CO, (g)+ 6H,0(/)—— C(H;,04 (ag) +60,(g)

(&) 05 (g) +H,0, (1) —> H,0(1) + 20, (g)

ATEE & 3% Prerfafes @ & Rt soner sfaa «=if 87

(%) 6C0O, (g)+12H,0(I)——> C¢H;,0¢ (ag) + 6H,0 (1) + 60, (s)

(&) 0; (g)+H,0, ()——> H,0()+0; (8)+0, (9)

I—( &) Sfaadn:

' 6C0O, (g)+ 12H,0(!) —— C¢H;,O¢ (aq)+ 6H, O (1)+ 60, (s)

CO, 1 T=IA CH;,04 ¥ Bre R

12H, 0 31l ¥, 6 sifadisr WumEt & siferdisr w1 T@m -2 0 & 5t 2, F@fs A96H,0 F
Firie ) SFiERE dE THE ©d B

(@) sfaaen:

O3 (g)+ H05 (I)——> H0())+ O3 (g)+ 0, (g)
H,0, ¥ 9aF 0 % HRU 0, & T 0, ¥ & ? 3R H,0, ¥ T 3o =
sifrfers S& sgd 2
03 ——-)02 +0
H,0, + O3 —— H;0+ 0,
03 + H0, —> H;0+ 05 + 0y

WY 8.10. AgF, T& R difis %1 af a8 == W, @t g difies = il wifromett
ATRANHTH AT AT HT wE@T g, FN?

IW— . AgF, ——>Ag+F,

AgF, BN F, ® G %1 €1 31 U 991 & Torgd = guiian ?1

U9 8.11. 9o Wt Uk Sifardierian qeT 2Tq=nreh o siter tffenar ao= &t Wit ¥, 990 31a<iaes
& It # Frear AiTadtentor e @ difites wen sifadisies & nfie o Scum SifadiewiuT
T HT A FaT ¥ 36 qaAST T i di ST I S

TI— H (F ATFRNFRE a1 SIS F siie AR =1 St 2, a0 ST & nfeera |
et el staen w1 A s @ 3 SaderE % onfte A Seuat SATEHIor EE Hi
i s 21 Te Fra aifufeanedl @ we @—

(i) Fe304(s)+4H;(g) — 3Fe(s)+4H,0(g)
(), (1)
CuO+H; —— Cu + H,0
(I
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SnCl, + HgCl, —— Hg,Cl; + SnCl,
a dm a
(ii) FeCl, +Cl, —— FeCl,
(I (4109)
4NHj3 (g)+ 50, (g)—> 4NO(g) + 6H,0())

H,S+Br, ——>2HBr + S

WY 8.12. 37 WU 6 ATHAAT Y F WHATGN?

(%) gafy qidfyram qifme qun oneha Wi wime—ant & aiedtere § fe ot
Ziee 1 SISz onel ST & FTT a0 T eiores W fra qeliTie ot Wi ifariten s & & o &t
wd §2 30 arfufera & o wegfera erasreiger wfieoT i)

(@ ) FARTZSY o AahTaloreh AMiTeh 3 WK GewI e 21T STer OX g 0T 77 areft HCl i
W Bt &, Uy afx Rrstor ¥ siigs suftef 8, 6§ ST @t o ars ura gt §, i

I—(F) T et & sryea foremas 21 oa: ToH 59, snelia a1 e KMnO, e g 21

it Tedied TN WHTR 1 TN SFdERE ¥ ®9 § o 8
CH, COOH

O 02O ne

Ci o ¥igF |
(@) FARIgT e fasor § i 9 H, SO, Tell vl €, el g Wev 7y areht HCl 9
WM HTaT B
MCI + H,SO4, —— MHSO,4 + HCI
g A g I e A H,S0, S W S oSy e 2
MBr + H,SO4 —— MHSO,4 + HBr
2HBr+ 0—— H,0+Br,
e 8.13. Frafafea afuftrarel & siadiwa, stuafaa, tfedfiena wor Auemas deret
qgarT—
(&) AgBr(s) + C¢Hg0; (ag) — 2Ag(s) + 2HBr(aq) + CgH,4 0, (ag)
(@) HCHO(!) + 2{Ag(NH3 ), |* (ag) + 30H™ (ag)—> 2Ag(s) + HCOO™ (aq)
+4NHj; (aq) + 2H,0())
() HCHO(J) + 2Cu?* (aq) + SOH™ (ag) ——> Cu,0(s) + HCOO™ (aq) + 3H,0(/)
(T)N2H4 (1) + 2H0, () — N3 () + 4H,0()
(F) Pi(s) + PbO, (s) + 2H,S04 (ag) —> 2PbSO (s) + 2H,0(!)
IT—(F) AgBr(s) + C4Hg O, (ag)— 2Ag(s) + 2HBr(ag) + CgH4 0, (ag)
AgBr 39S B Ag § WIRd T B
CgHgO, 3aitsa S C4H,0, ¥ I8 VIl &1
3d: AgBr STl T4 C4HgO, STTHEF Rl
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(@) HCHO(/) + 2[Ag(NH3 ), 1* (aq) + 30H™ (ag)—— 2Ag(s)+ CHOO™ (aq)

, + 4NH; (aq) + 2H, O())
Tgl HCHO ATt @ HCOO™ & 941 [Ag(NH; ), ** rvafia @ Ag ¥ aget ol 81
34: HCHO 3199RI% H [Ag(NH; ), ]+ SR 2
() HCHO(!) + 2Cu?* (ag) + SOH™ (ag) —> Cu ,0(s) + HCOO™ (ag) + 3H,0(/)

7’l HCHO fsefigrd € HCOO™ ¥ Wd Cu?* 3iqafyd @19 Cu, ¥ 9<@ v 8
(¥) NaHg (1) +2H;0, ())—> Ny (g)+4H, O())
N,H, aifiiFa 9t N, T H,0, J9afam Sa H,0 ¥ aga <l 2
#: H,0, SefisR® W@ N,H, S9=E 2
(F) Pb(s)+ PbO, (s) + 2H, SO, (ag)—> 2PbSO, (s) + 2H, O(/)
Pb SifeRiiFa BT PbSO, T4l PbO, 99 B PbSO, ¥ seel STl Bl
3 PbO, 3RS T Pb T B
e 8.14. T arfuferansti # uw & raumae aritaethe, g aur S § -3t
W { arfferar =il wwar §7
25,07 (aq) +1 (s)—> $,0; " (aq) + 21" (ag)
$,03" (ag) + 2Br, (1) + SH,0(/) —— 250%" (ag) + 4Br ™ (aq) + 10H" (aq)
T—afaferar
25,027 (ag) + Iy (s)—> S40% (ag)+ 2" (aq)
A 5,02 (ag)+ 2Bry (1) + SH,O()——> 2502™ (ag) + 4Br ™ (ag) + 10H* (aq)
FIATF §,0;2 (ags) &1 ¥ ¥ Br, e SR #1 502~ & S # SRS 7w, 5,02
¥ (s)ﬁa’far;ﬁmaﬁw%arm%l
WY 8.15. rfafirar A g fag #ifg i e § wpeit Sies sifardienras @ v
At ¥ qggremdie ane i argwmeE 1
Fa—Reer A TR o afriera 3
HAffere F1 wew w9 e t—
F, >Cl; >Br, >1,
X F, +2¢” —— 2F (ag) ES, =+ 287
F, 1 0 favia gae atferes @ fF o® €17, Br™, 1”& of 3% weoh A fordiem aR wwa
F, + 2NaCl—— 2NaF + Cl,
F; + 2NaBr—— 2NaF + Bry
Fy + 2Nal—— 2NaF + I,
Cl, + 2NaF——» %1§ firan =l
HA9iq FSIH ST ¥ Toafaa € W €; Fifn sTqaer fava sifusw @ srdiq + 287V
T Yo SERE Bl
Wy eRSIef® el # HI Seet Y= B
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AT Vo 36 A R FisR o § i eiem anet fra ST /A X, T H, 6 S € 319iq
ey faaeH Sl W ey S e e d—
HI < HBr < HCI < HF
aTq=e e w9 e 3—
HF < HCl < HBr < HI
2Hl=—==H, +1I,
2Nal + 2H, SO, — Na, 50,4 + 50, + I, + 2H,0
W 8.16. Fret arfafren w=if arelt ¥-
XeO?~ (ag) + 2F (aq) + 6H* (ag) —> XeO3 (g) + F3 (g) + 3H,0()
mNa4Xe06 ( Tt U AT XeO? ™ ¥) % W F o 3w arffiwen § wer frewd frerer
| §?
IR—XeOf™ (ag)+ 2F (ag) + 6H* (ag)— XcO; (g)+ F; () + 3H, O())
%@WWM%IM&WW% XeO}™ ¥ Xe0, 3R F sHfwiiga g 2
@Wﬁﬁzwmﬁmﬁﬁm%nwﬁﬁ@aﬁmmuﬁaﬁaﬁm% ot it
SHTRAHOT HE + 8/ + 6 W B %mm% N T Y of i w2
Wy 8.17. Frefafaa aifufrarei #
(& ) H3PO; (aq) + 4AgNO; (aq) + ZHZO(I)-———) H3 PO, (aq) + 4Ag(s) + 4HNO;3 (aq)
(@) H3PO, (ag) + 2CuSO, (ag) + 2H,0(1) —- H3 PO, (ag) + 2Cu(s) + H,S804 (aq)
(1) C¢HsCHO(!) + 2[Ag(NH;3); |* (ag) + 30H™ (ag) ——> C¢H5COO™ (aq) + 2Ag(s)
+ 4NHj (aq) + 2H,0())
(&) CgHsCHO(!) + 2Cu?* (aq) + SOH™ (ag) ——> g Uferd TEi1
¥ aifufranett F Agt war cut? & saEr & fawg ® frend fremi
IW—(F) H;PO,(aq)+ 4AgNO; (aq) + 2H, O(/)—> H; PO, (ag) + 4Ag(s) + 4HNO; (ag) &
Ag* usfiE ¥ € 941 H,PO, A H,PO, ¥ iFiwa w R
(@) H;PO, (aq)+2CuSO, (ag)+ 2H, O(/) ——> H3PO, (ag) + 2Cu(s) + HySO04 (ag) H Cu?*
A g St Cu & Wt ST )
3T: 9§ HyPO, # H;PO, ¥ sifadiiga & B
() CgHsCHO(/)+ 2[Ag(NH; ), 1" (aq) + 30H (ag)— CgHsCOO™ (aq)
+2Ag(s)+ 4NH; (ag) + 2H,0(/) ¥ Ag* 3R a1q=fad €t § 99 CgH;CHO ® CgHsCOO™ #
SHfdiiFa e B
(9) CgHsCHO(!) + 2Cu?* (ag) + SOH™ (ag) — E URawT &
TET Cu2* T C4HsCHO H Sifardiigra Tél T wehall B
W 8.18. AT g fafer grr Prerfafae Yetaw srfafiraret @ wegfem wifsie—
(&) MnOj (ag) + 1" (ag) —> MnO; (s) + I, (s) ( &tar wreaw)
(@) MnOj (aq) + S0, (g)— Mn?** (ag) + HSO] (ag) ( it wreem )
(1) H,0, (aq) + Fe** (ag)— Fe* (aq) + H,0(1) ( 3Tt wreany )
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(&) Cry0%" (ag) +S0, (g)—> Cr™* (ag) +803 (ag) ( 3ncfter wrew )
IW—(F) MnOj (ag)+ I (ag)——>MnO, (s)+ I, () TF &F e B
g Atardtentur rfufwar :
DI (ag) > 15 (s)
(ii) 2" (ag) > I (s)
(iii) 21" = I, (s)+ 2~ )
G T Afufwar
MnOj (ag)— MnO; (s)
(i) MnO3 + 4H,0—— MnO, + 2H,0+ 40H"
(i) MnO; ——> MnO, + 2H,0

(iiii) NnOZ + 2H, O—— MnO, + 40H"
(iv)MnO3 + 2H,0+ 3¢~ —>MnO, +40H" ...(ii)
FHET (i) HT 3 Q@ TE GHIHI (i) B 2 ¥ TO0 S Sie |),
61" (ag)—> 3L, + 6~

2MnOj + 4H,0+ 6~ —— 2MnO, + 80H™ (agq)

2MnOj + 61" +4H,0—> 31, + 2MnO, + 80H™
MY 3R W] ! TR A K,

2-D+6(-1)=8(-1)
-8=-8

(@) MnO; (aq) + SO, (g )—> Mn 2* + HSO} (aq) 30 Heaw & 81
g Averfieror arffera

(i) SO, (g)—> HSOj (aq)

(ii) SO, + 2H,O(/)——> HSO} [O TRy T o)
SO, +2H,0——> HSO, + 3H* [H 9Ty T i)
SO, + 2H,0——> HSO, + 3H* +2¢~ [mayraEge] ... ()

aﬂﬁ g afaferarn ¢

(i) MnO; —— Mn?*
(ii) MnO; —> Mn?* +4H,0
MnOj; + 8HY —— Mn?* +4H,0(/)
MnOj + 8H' +5¢~ —— Mn?* +4H,0(/) ...(ii)
[HIHTOT (i) Sl 5 | T FHIHOT (i) B P02 ¥ TSP el W,
580, + 10H,O—— SHSO; +15H" +10e”
2MnOj; +16H* +10e” — 2Mn?* + 8H,0())
2MnOj + 580, +2H,0+ H* —— 2Mn?* + 5HSO;
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Y 3R T ggfeid A W,

2A-1)+1=2(+2)+ 5(-1)

—-1=-1
(1) H,0, (aq)+ Fe2* (ag)—> Fe3* (aq) + H,O(/) i wrem & 1
TgTerdteRToT arfRaT
(i) Fe** — Fe**
(ii) Fe?* — > Fe>* +e”
31 argera afufiear
(i) H,0, — H,0(0)
(i) H,0, —— H,0+ H,0
(iii) H, 05 + 2H* — 2H,0
3T § H URHTO] AR T
(iv)H,0, + 2H* +2¢” — 2H,0
FHIHTOT (i) 1 2 | 0N HF GHIHT (i) F e R,
Fert —— Fet + 2
H,0, +2HY +2~ ——2H,0
2Fe?* (ag)+ H,0, (ag) + 2H" (aqg)—> 2Fe>* (aq)+ 2H, O(l)

THV] TE AW e W,

2+ 2)+ 2(+ )=2(+3)
T +4+2=+6
a +6=+6

(&) Crp 0.2,' (ag)+ SO, (g)— cr3* (aq)+ SOi_ (aq) Tty wew R

SferdteRToT 37%‘ arffera

(i) SO, (ag)—— SO2 (aq)

(ii) SO (aq) + 2H,0—— SOZ~

(iii) SO, (ag) + 2H,0——> SO2™ + 4H* (ag)
(iv) SO, +2H,0——> SO2™ + 4H* +2¢~

g AT AT

(i) Cr,02™ (ag)—> Cr* (aq)

(i) Cr 027 —— 2013+

(iii) Cry 03~ —— 2Cr** + 7H,0

(iv) Cr, 03" +14H" —— 2™ +7H,0

(V) Cr, 0% + 14H* + 6~ —— 2Cr** + TH,0())

0

.. (i)

...(i)

...
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T (i) B 3 A TN FIH T (ii) W W R,
Cr, 0 (ag)+ 14H* + 6~ —— 2Cr>* + TH,0())
350, + 6H,0 —> 3802” +12H + 6~
Cry02™ (aq) + 380, (ag) + 2H" (ag) —> 2Cr** (ag)+ 380, (ag)+ Hy O()
-242=+6-6
0=0
e 8.19. Prefafaa affrarel & el @ o saee agr sfadtaT-uen faf
( gl wreAn § ) G WA HIRAT 99T T ATaftentoT iR sTaeaen! @l uge Sie—
(&) P4 (s)+OH™ (aq)— PH;3(g) + HPO3 (aq)
(&) N, H (1) +ClO3 (ag) —> NO(g) +C17 (8)
(1) C1,04(g) + H,0, (ag)—> CIO; (ag) +0, (g) +H*
I—(F) A& goaer faf
P, (s)+ OH™ (ag)—> PH3 (g) + HPO3 (aq)
yri e
0 -3
P— PH,
P H,PO;
g aNfardiarToT arfifra
P—— H,PO;
P+20H" — H,PO;
P+20H" —— H,PO; +e¢~ ...()
g A= fomar
P—— PH,4
P+ 3H,0—— PH; + 30H™
P+3H,0+ 3~ —> PH; +30H" ....(ii)
sfufFa (i) M 3 A TN FEH TR Gi) F e W,
3P+ 60H™ ——> 3H,PO; + 3¢~
P+3Hy0+ 3¢ —— PH; +30H™

4P + 3H,0+ 30H" ——> 3H,PO3 + PHj

7 P, + 3H,0(/) + 30H- ——> 3H,PO; + PH;

A AR ARY T WS F g FH W/,
3(-1)=+3(-1)

@ -3=-3

ffirar A TEET 1 STRAFIVT T I Bl 2
2
(@) ﬁz Hy(D+ 215105 (aq)———->ﬁ0(g)+ Cl™ (g)
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NT 8x3

Cll 6x 4
3N, H, (/) + 4ClO3 (ag)——> 6NO+4Cl
H T O WHNH &l agfed 1 |,
3N, 0,4 (/) + 4Cl105 ——> 6NO(g) + 4Cl + 6H, 0O
4(-1)=4(-1)
a —-4=-4

afafran & ClO; iR &1 € 9o N, H, 1 19==A g 2
(1) Cl,04(g)+ H,0, (ag)—> ClO; (ag) + O, (g)+ HY
a&‘aﬁazﬂw afaferar :
H,0, (aq) ——> O, (g) &RIa Tream # 7
20H™ + H,05 —— 0, +2H,0
H,0, + 20H” ——> O + 2H, 0+ 2~ (@)
a1g =T afufzwan
Cl,0, (g)—> CIO;
Cl,0, (g)— 2C10;
Cl,0, (g)—> 2CI0; +3H,0
Cl,05 + 6H, O(/)— 2C10; + 3H, 0+ 60H"
Cl,0,(g) + 3H, O(/)—> 2Cl03 + 60H™
Cl,0,(g)+ 3H,0+ 8~ —> 2Cl05 + 60H~ ...(ii)
T (i) N 4 F o0 Fh TR (i) F e R,
4H,0, +80H  ——> 40, + 8H,0+ &~
Cl,0,(g)+ 3H,0(/) + &~ —> 2CIO3 + 60H™
Cl,0,(g)+ 4H,0, + 20H" (ag)—> 2ClO; (ag)+ SH,0+ 40,

Y] T S g 0 R,

A-1)=2(-1)

-2=-2
3T Cl,0, SHRAF T H,0, AT=EF B
U9 8.20, Fretferfaa stfafrem & oa -t germd wre &Y wehd §—
(CN), (g) + 20H (ag)——> CN~ (ag) +CNO™ (aq) + H,0(!)
ITW—(CN), (g)+ 20H™ (ag)—> CN™ (ag) + CNO™ (ag) + H, O(/)
() sfafFn ¥ (CN), Got 3 €, 9efs CH™ W6 CNO™ 3T GEReige e &
g)awmﬂmﬁwﬁmmmsﬁ@@msﬂz@mmﬁ,@m
A §
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(iii) BES S (C1™ ) A R &19] €1, it wift YEREES A=A (CN~ T CNO™ ) +ft fawmnyg
U] % ¥ & 9 I §1 [(CN), (CNO), ] ¥ FForem] 31v] Y& oM Feema € 3R 3 wsfht o1 guifa €, <t
e F AW E, A e weem §
(iv) GO BaeH 4 Tt srfufirand Tafa €, = delem <ol &
97321, Mn > ST RyerareT § Sreamft e & e STeETar 81 Mo 2t , MnO, T H* smaw
Far ¥1 39 sfufieen & fag wrgfre smafes wfteor fafam
seR—afufirar
Mn** —— Mn** + MnO, + H* (aq)
7g Afrfiena sfferan :
Mn3* (ag)— rffn 0, (s)
Mn 3* (ag) + 2H, O(!)—— MnO, (s)
Mn >+ (aq)+ 2H, 0(!)——> MnO, (s)+ 4H" (aq)

Mn3* (ag)+ 2H, O(1)—— MnO, (s)+ 4H* (ag)+e~ ...
N ST SAtatE
Mn 3 (ag)—> Mn2* (aq)
Mn3* (ag) + e~ —— Mn>* (aq) (i)
T (i) T (i) B e |,

2Mn3* + 2H, O(/)— MnO,+ Mn?* +4H*

WU 8.22. Cs, Ne, 1 99T F 3 Y& 97 Sl TS ®ifg, SH—

(&) SHaTeT RO ATFHRTUT ATTAT WafStar et g

(@) FAA TR ATFHIHIUT TATAT WY FHar

(7)) RO TAT ST QT SATSHTHIOT AT WS e 8

(&) 7 HUTTeR 3R T @ eI iadtentur staer wefSta &tar 81

I—(F) F I T UM SFiiaor e Sefifia s 2

(@) Cs T W T TR0 et e e &1

(M) 1% ST T TV SirdIeho] Sfeeel Feffi Hdl B

(%) Ne 7 RS T 7 & TS ATFAHI0 e Y| ia B

W 8.23. ST & YIfgahuT & FIT ohl YT o ST ST § | SRR oht Afreha Qi iehies gl 81
HAEREEATTES § ATIGHaT T 3 i & @ foanam e €1 wier o €1 a1t 36 ==
aftard & frg wrgfre efiawor fafa)

IW—Cl, (g) + SO, (ag) + 2Hy O(1)—— 2HCl(agq)+ H2S04 (aq)

gl Cl, T 37994 S HCl el € 991 SO, ATerdiehtur €9 H, SO, S 1

WA 8.24. 39 Tk U &t 718 3rad WOt @t weraen ¥ FreAfafea wwi & sw dfa—

(=) Ao STeENTgeil & AT FATSUN ST AWUTATA i AAfRAT weff X weRar g

(@) fordt < ageil & - waTgy, Wit rAHTuTe Jtfutsmar yafda @t wendt g

FI—(F) 3ATedisH, FARA, SHH T FEHRY )

(@) HR, Frie T AT i)
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WY 8.25. s et Frwtor @it siReares fafir & wow g o smitfre Yo & siferd w g
ATereteroT & T3 ifage | TUT SeTaTsd STt € 10.0 TATH STRIFET 79T 20,00 TTH ATt gRT
st stfamTge ot fanaet Srfreraw TT=T W & Wehd §7

T : 4NHj3 (g) + 50, (g)—> 4NO(g)+ 6H,0(g)
STIfET T SHHE =1000g
agn FTRITST ol FHM =2000g

20 g 0, ¥ 3T T T NH; WWH:F:-xZOg=8.Sg

20g O, @WNOWW_%xzog_lsog

37d: NO i 3iftrehad Feaq= =150 g I

WU 8.26, ARUN W @ T WiTens fersTeil AT WETIET ¥ STHM TIIST f&f oRIT 397 Stfahahl & el
srfirfenan v 7

(&) Fe** 4TI (aq) (@) Ag* T Cu(s)

() Fe3* (aq) 99T Br~ (&) Ag(s) TAT Fe3* (aq)

(¥) Br, (aq) 94T Fe?*

IT—(F) Fe3* a9 1 (aq)

3Tg ATardTeRTuT faferar :

A" ——1,(g)+ 2™
E°=-054V
g aruererT vl
Fe3* +e” — > Fe? ]x2
E°=+077V
2 +2Fe3T — 1, + 2Fe?*
E°=-054 V+ 077V
=+023V
3ra: fore grerehia oie oAk @, e iR gee
(@) TRl Cu(s) 3R @il € 3R Ag*t T A T8V el B
HAd: aﬁaﬁmﬁwaﬁ:@m:
Cu(s)—> Cu?* +2~

E°=-034V
Ag® +e” 5> Ag]x2=080V
qui sifafsran Cu(s)+2Ag* —Cu?t +2Ag(s)
E0 =046V
EC | o 21 o sfubRar wee
() SATaRATRTT :
Br(s)—>Br~ —e ;E°=-034V
AT : Fe** +e” 5> Fe? ;E°=+077V
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A Hohel
Br(aq):Br™ :Br™ ::Br~
Egell E?led _E(l)led
=[+077-034] V=043V
31: A Taua e § o arfaferar wewa
(9) Ag(s) T Fe3* (aq)
: Ag > Ag* +e;EY =-080V

YTAT : Fe3* +e” - Fe3* EY =077V
0
E0  =-003V
s B0 oo € au sifufiean s w2
() Bry(aq) 791 Fe?* #| T8l soialT 7o &<l & 3R Br, Qa2 T80 &l 81
JAtardienToT : Fe2* »>Fe* +e7]x2
AT : Br, +27 —2Br”
E® =+031V
cell
sfuaferar ; 2Fe?* + Br, — 2Fe3* +2Br~

E® 9 BN % maxfwmw%

cell

w¥ 8.27. Prafefas § @ v & faga-orawe @ yra Il & I FaEe—
(&) faeat TeRIS & W AgNO,; T et e
(@) WfeT™ RIS & WY AgNO,; T el fera
() WfeTw gREETS F WA H,80, & 7] freraw
(o) W FAERIT & WF CuCl, & el frera)
IT—( T ) AgNO; Ag* +NO3
AT W: Ag* +e” > Ag
TATE W : NO3 3T T & & i W amn & Ag Wrsel 1 ek AgNO; o €1
(W) Heg T : Ag 3= Bl
T8 W : 0, ¥4 T
(W) S w: 0, Fa =
T8 W : H, 19 3= &nfh
(o) &g o : cu S Bl
T W : Cl, Ha 3= et
W 8.28. ﬁmmﬁmm&mﬁmwm%mﬁm—
Ag, Cu, Fe, Mg 9T Zn
IT—HIE YUY T YIg H1 IO o9e S7U=rg a9 & W @ H Wk 2

Y=g fava Mg =-237V
Al =—-166V
Zn=-076V
Fe=-044V
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o Cu=+034V
a7e: fereaTa ot T weat e —
Mg > Al>Zn >Fe>Cu
W 8.29. frer feg T Ares 3ReRS Rl & e uv envgait Y St SEdt STaIae AT %
wq ¥ fafan—
K*/K=-293V,Ag* /Ag=0.80V
Hg?* /Hg=0.79 V
Mg?* /Mg=-2.37V,Cr3* [Cr =-0.74V
IN—TG A A1 Y=g fq9a s am @ e ¥ sfRfga @ sen R =R o

i '@ﬂn
Ag <Hg <Cr<Mg <K
msso 30 I Jor = fafire Sifre, Rrail frer srfafiean ot 3
Zn(s) + 2Ag” (ag)—> Zn?* (aq) +2Ag(s)
] qA3C fer—
(&) BT-|T gREETS WO ATV &7
(@) A ¥ frgmem % amgs B §?
() WA TS W AR aTelt afafirand = §7
IW—ite q|
Zn(s):Zn*" (ag) || Ag* (ag) Ag(s)
(F) Zn TR HHH JAE 2
(@) 91 faer A % R F AR M W R e ¥ FR @RS F:i 3R A
(77) TS W BN Al fulha
NS W: Zn—> Zn2* + 2~

VWS W : 2Ag* + 26~ — 2Ag(s)
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